

# 北方工业大学“十五五”规划编制

## 工作简报

(第1期)

发展规划与学科建设处编

2025年12月8日

### 聚焦内涵发展 科学谋划新篇 ——“十五五”规划编制专题信息参考

“十五五”时期（2026-2030年）是我国实现第二个百年奋斗目标第一阶段任务的关键时期。科学谋划学校在此期间的发展战略与改革任务，对学校未来五年及更长时期的高质量发展至关重要。学校高度重视顶层设计，系统部署并扎实推进规划编制工作，目前各项工作正稳步推进有序开展。本期简报将围绕上级精神、校内“十五五”规划编制进展、“十四五”成就回顾以及其他高校动态，为学校“十五五”规划编制提供信息参考。

#### 一、上级文件与政策

近期，中共中央、中共北京市委关于“十五五”规划的建议及教育领域相关部署，为我校未来发展提供了根本遵循。

（一）《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》（2020年10月29日中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议通过）强调：要一体推进教育、科技、人才发展，围绕国家战略和产业需求协同育人；优化高校布局，分类

推进改革，统筹学科设置；深化项目评审与人才评价改革；深化国际交流合作，引育世界优秀人才；扩大高水平教育对外开放；弘扬教育家精神，强化教师队伍建设；深入实施教育数字化战略。

(二)《中共北京市委关于制定北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(2025年11月17日中国共产党北京市第十三届委员会第七次全体会议通过)明确：深化部市协作，加强高校资源统筹共享；分类推进市属高校改革，优化学科布局，鼓励特色发展，加快建设理工农医等高校新校区；围绕国家战略和科技创新、产业发展需求，推动高教园、大学城产教融合发展，推进人工智能、集成电路等领域国家学院建设；推动高等教育适应人口变化扩容提质，扩大优质本科教育招生规模；弘扬教育家精神，完善师德师风建设长效机制；深入实施教育数字化战略。

(三)《教育部等六部门关于加强新时代高校青年教师队伍建设的指导意见》提出：全面提升青年教师思想政治素质、教育教学水平、科研创新能力、社会服务本领和国际化视野，为教育强国、科技强国、人才强国建设提供更为有力的师资保障。

(四)教育部教师队伍建设专家指导委员会成立会议于11月27日召开。会议强调，要深入贯彻落实全国教育大会精神和教育强国建设规划纲要，强化思想引领，大力弘扬教育家精神，推动广大教师将教育家精神贯穿课堂教学、科学研究、社会实践各环节。

## 二、我校“十五五”规划编制工作动态

学校高度重视“十五五”规划编制工作，系统构建组织机制，明确任务分工，各项编制工作已全面启动。

**(一) 召开党外人士座谈会。**10月28日，学校召开党外人士座谈会，听取对规划编制的意见建议。与会代表围绕校区功能定位、学科布局优化、科研体系创新、师资队伍建设、智慧校园升级等方面积极建言献策。

**(二) 召开退休老同志座谈会。**10月31日，学校召开退休老同志征求意见座谈会。校领导与老同志围绕强化党建引领、优化学科生态、统筹校区资源、推动师资结构优化、加快数字化建设等议题深入交流，征集到诸多具有战略性与实操性的意见建议。

**(三) 召开规划编制工作部署会。**11月7日，学校召开“十五五”规划编制工作部署会。会议传达上级精神，总结“十四五”发展成效，阐释学校“十五五”规划的核心目标与发展思路，明确编制的时间节点与任务安排，为下一阶段工作奠定坚实基础。

**(四) 学院动态。**11月20日，电气与控制工程学院召开“十四五”总结暨“十五五”规划工作会，总结学院在学科、人才、科研等方面的成果及无人机学院建设进展，并提出“十五五”期间将聚焦优化学科、强化科研、提升培养质量、深化产教融合和加快新工科建设五大任务，号召全体教师共同参与规划编制。12月4日，理学院召开教师思想政治工作调研暨学院“十五五”规划制定工作会，校党委副书记姜孔桥出席。学院围绕教师思政建设、课程思政实施路径、学院未来五年发展规划等议题展开深入交流。与会教师就“十五五”期间一校两区格局下教学安排、资源配置、学科发展等师生关切问题建言献策。校党委副书记姜孔桥提出指导意见：强化思政融入，统筹两区建设，推动交叉融合。

### 三、“十四五”成就专题回顾（一）：学科建设

“十四五”期间，学校学科建设实现层次突破、布局优化与交叉融合，核心竞争力显著增强。

**（一）办学层次取得突破。**2024年9月，学校获批博士学位授予单位，控制科学与工程、机械工程分别获批一级学科博士学位授权点。

**（二）学科建设水平进一步提升。**第五轮学科评估中，控制科学与工程、计算机科学与技术进入B层，37.5%的学科实现了评估档位上升；学校共计14个学科上榜，学科上榜率达87.5%，较第四轮学科评估提升24.3%。控制科学与工程高精尖学科通过周期考核评估，学校获批北京市储能交叉学科平台。

**（三）学科布局动态优化。**制定学科专业优化改革方案，完成多轮学位点动态调整，增设材料科学与工程一级硕士点及人工智能、大数据等多个新兴交叉学科方向。

**（四）学科交叉融合成效显著。**成立北京市首个储能科学与工程学院，获批国家能源局“赛马争先”创新平台；成立无人机学院，推进空地一体智能交通交叉研究；成立集成电路学院，与北京大学集成电路学院签署共建协议；组建人工智能与计算机学院（原信息学院），加强人工智能交叉学科建设。

**（五）管理支撑数字化转型。**建成校内学科发展水平动态监测系统，实现数据驱动的学科建设精细化管理与决策支持。

### 四、其他院校工作动态

**（一）北京工业大学“十五五”工作解读。**北京工业大学

改革与发展规划处于11月解读“十五五”时期该校的学科建设工作，提出“筑基石、建高峰、强赋能、布新局”的建设思路，强调重点建设强势学科达到国际领先水平；巩固提升优势学科；前瞻布局新兴交叉学科方向；持续夯实数理化学科根基；推动人文社会科学特色发展。科学技术发展院于12月解读“十五五”时期该校的科学的研究工作，提出学校将强化有组织科研，探索推动科研组织模式从自由探索向使命引领的转变；设立基本科研业务费，稳定支持基础研究与应用基础研究；建立战略任务清单与“揭榜挂帅”任务承接机制。

（二）浙江工业大学于11月召开“十五五”规划系列专题调研会，组织各学院围绕学科专业优化、传统专业升级、学科交叉融合等关键问题开展研讨。

（三）北京信息科技大学于12月2日召开“十五五”规划编制工作推进会。会议指出，要强化系统协同，突出规划整体性，推动党建与业务深度融合、教育科技人才一体化、本硕博一体培养，做到各项目标举措相互支撑、协同一致，并聚焦内涵建设，科学设定目标。

（四）哈尔滨工业大学与中国农业科学院于11月28日共建农业人工智能学院，以共建学院为切入点，整合优势资源和研究力量，聚焦底盘技术、通用大模型、成套智能装备等领域开展有组织的联合攻关，探索高校与科研院所合作办学新机制。